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KRAJOWA SZKOŁA

SĄDOWNICTWA I PROKURATURY

                                             Kraków, dnia  31 maja 2019 r.

OAP-II.420.21.2019
     Patroni Koordynatorzy

                               oraz Patroni Praktyk

                           aplikantów aplikacji prokuratorskiej

Dotyczy praktyk aplikantów aplikacji prokuratorskiej 8. rocznika po XVIII zjeździe

W oparciu o § 2, 9 i 10 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa               i Prokuratury w Krakowie Nr 132/2019 z dnia 15 marca 2019 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyki przez aplikantów aplikacji sędziowskiej, prokuratorskiej oraz ogólnej (tekst ujednolicony), uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który powinien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji prokuratorskiej, odbywanych           w dniach od 18 do 22  listopada 2019 roku w prokuraturach rejonowych oraz w dniach od 25 listopada do 29 listopada 2019 roku w prokuraturach okręgowych - wydziałach lub działach realizujących czynności w zakresie objętym niniejszą praktyką, w tym kary łącznej, wyroku łącznego oraz obrotu prawnego z zagranicą.

Założeniem praktyki jest zaznajomienie aplikantów z czynnościami i metodyką pracy patronów praktyk oraz doskonalenie umiejętności wykorzystania wiedzy teoretycznej              i znajomości orzecznictwa. Każdorazowo praktyka powinna utrwalić wiedzę zdobytą podczas bezpośrednio poprzedzających ją zajęć seminaryjnych w ramach zjazdu.

Przedmiotem XVIII zjazdu aplikacji prokuratorskiej odbywającego się od 12 do 15 listopada 2019 roku są następujące zagadnienia:                            




· prawo karne materialne: kara łączna i wyrok łączny;
· pozakodeksowe przepisy karne, w szczególności: ustawa o przeciwdziałaniu narkomanii, ustawa o broni i amunicji, prawo łowieckie, o rybactwie śródlądowym, 
o przeciwdziałaniu alkoholizmowi i inne (ok. 60 ustaw);
· prawo karne procesowe: wprowadzenie w problematykę obrotu prawnego                    z zagranicą, źródła prawa stosowanego w tej dziedzinie i ich hierarchia, odpowiedzialność karna za przestępstwa popełnione za granicą, immunitety dyplomatyczne i konsularne oraz pomoc prawna, występowanie o zagraniczną pomoc prawną i wykonywanie wniosków o udzielenie pomocy prawnej.

Celem praktyki jest utrwalenie umiejętności oceny wyroku łącznego oraz zapoznanie aplikantów z zagadnieniami postępowania karnego w stosunkach międzynarodowych. 
Podczas praktyk w prokuraturach rejonowych patroni praktyk oraz patroni koordynatorzy powinni zadbać o to, aby aplikanci mieli możliwość dokonywania analizy różnych stanów faktycznych i prawnych m. in.: wynikających z akt różnego rodzaju postępowań będących na biegu. Chodzi tu o sprawy będące w toku, w których zachodzi potrzeba oceny zebranego materiału dowodowego pod kątem podjęcia decyzji kończącej postępowanie oraz umożliwiającej sporządzenie projektu takiej decyzji. Zadbanie o możliwość takiej analizy ważne jest dla procesu dalszego kształtowania umiejętności aplikantów w zakresie dokonywania prawidłowej oceny, czy w konkretnych sytuacjach należy sporządzić akt oskarżenia, wniosek o warunkowe umorzenie postępowania bądź postępowanie umorzyć.
Aplikanci powinni mieć także możliwość pracy z aktami spraw, w których należy dokonać oceny przebiegu oraz wyników I instancyjnego postępowania sądowego, a potem ewentualnie sporządzić środek odwoławczy.  

 
Nadto należy umożliwić aplikantom własną pracę z aktami spraw dotyczących m. in. przestępstw określonych w pozakodeksowych przepisach karnych, obligujących                                     w szczególności do:

-  oceny zasadności wystąpienia z wnioskiem o skazanie bez rozprawy oraz formułowania treści wniosku; także w zakresie propozycji kary łącznej;
-  oceny warunków, w jakich prokurator może wyrazić zgodę na zastosowanie instytucji dobrowolnego poddania się karze;

-  sporządzania środków odwoławczych (głównie apelacji w tym od wyroku łącznego oraz od wyroku zawierającego orzeczenie w przedmiocie kary łącznej) utrwalających umiejętność przyjęcia właściwej przyczyny odwoławczej, określenia właściwego kierunku                        i zakresu zaskarżenia;  zapewnienia własnej, samodzielnej – nie narzuconej przez patrona praktyk - oceny wskazanych wyżej okoliczności;

- zapoznania się ze zbiorami apelacji oraz aktami spraw, w których wnoszone były skuteczne apelacje, dla wypracowania umiejętności diagnozowania błędów zawartych w wyrokach, formułowania poprawnych zarzutów, określania prawidłowego zakresu i kierunku zaskarżenia oraz wniosków apelacji;

- podejmowania decyzji i sporządzania wpadkowych (incydentalnych) postanowień                               i zarządzeń (np. dot. środków zapobiegawczych, dowodów rzeczowych itp.).

W miarę możliwości należy także umożliwić aplikantowi udział w postępowaniu sądowym w przedmiocie wyroku łącznego lub w sprawach, w których można oczekiwać orzeczenia kary łącznej, w tym w toku uzgodnień propozycji co do kary w ramach referatu przedsesyjnego oraz w czasie składania prokuratorowi przełożonemu referatu posesyjnego.

         Istotnym przy ocenie przez patronów praktyk prac wykonywanych przez aplikantów, zwłaszcza projektów sporządzanych przez nich decyzji, jest zwracanie uwagi nie tylko na merytoryczną trafność i formalną poprawność samego rozstrzygnięcia, ale i na rodzaj użytej argumentacji, logikę i poprawność językową. Celem przedmiotowej praktyki jest bowiem również wykształcenie u aplikantów aplikacji prokuratorskiej umiejętności właściwej oceny prawnej decyzji podejmowanych w toku postępowania w sprawach karnych, obrony własnego stanowiska w sprawie i zastosowania prawidłowej argumentacji.

           Powyższe zalecenia nie eliminują możliwości wykonywania przez aplikantów innych zadań wynikających z bieżącego funkcjonowania prokuratury. Patroni zadbać jednak powinni, aby nie przeważały one w trakcie praktyki oraz aby aplikanci mogli pracować także na materiałach (sprawach), którymi patron formalnie się nie zajmuje, zwłaszcza, gdyby miało to umożliwić im poznanie szerokiego zakresu zagadnień, związanych nie tylko bezpośrednio z tematyką poprzedzającego zjazdu, ale wpływających na ogólne podniesienie umiejętności aplikanta. Ma temu również służyć zapoznanie aplikantów z zasadami biurowości, w tym prowadzenia urządzeń ewidencyjnych.

            W ramach odbywanych praktyk w prokuraturach rejonowych i okręgowych aplikanci powinni mieć nadto możliwość zapoznania się z zasadami:

- prowadzenia korespondencji z organami zagranicznymi w sprawach prowadzonych przez
   prokuratury rejonowe i prokuratury okręgowe - szczególnie w zakresie kierowania     
   wniosków o udzielenie pomocy prawnej przez organy zagraniczne,

- realizacji zagranicznych wniosków o udzielenie pomocy prawnej,

- dotyczącymi rejestrowania w prokuraturach okręgowych spraw z zakresu obrotu prawnego 
   z zagranicą w repertoriach Oz,

- rejestrowania w prokuraturach rejonowych zagranicznych wniosków o udzielenie  
   międzynarodowej pomocy prawnej,

- opracowywania wniosków o Europejski Nakaz Aresztowania i Europejski Nakaz   Dochodzeniowy.

         Wskazanym byłoby, aby aplikanci mieli stworzoną sposobność do samodzielnego sporządzenia co najmniej kilku wniosków o pomoc prawną międzynarodową po uprzedniej analizie akt spawy, kierowanych do organów innych państw, a także do realizacji przez konsula RP. Należy zadbać także o to, aby podstawą realizacji wniosków o pomoc prawną były Konwencje Rady Europy i Unii Europejskiej odnoszące się do pomocy prawnej. Ważnym jest poznanie przez nich zasad, które nakazują kierowanie wniosków za pośrednictwem Biura Współpracy Międzynarodowej Prokuratury Krajowej. 


W miarę możliwości należy także umożliwić aplikantowi bezpośredni udział                   w czynnościach procesowych (np. w przesłuchaniu w charakterze protokolanta) i biurowych w ramach realizacji takiego wniosku.
Uprzejmie informuję, że przedmiotem sprawdzianu, który aplikanci będą pisać bezpośrednio po odbyciu praktyki (na początku XIX zjazdu w dniu 2 grudnia 2019 r.) będzie sporządzenie projektu apelacji od wyroku łącznego. 

Mając na uwadze powyższe ważnym jest, aby aplikanci podczas praktyk opanowali te umiejętności, w jak najwyższym stopniu.
p.o. Kierownika

Działu Dydaktycznego OAP

Marta Zin
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